

# 推动中国 - 中亚航船乘风破浪、勇毅前行

## ——中亚各界热切期待习近平主席出席第二届中国 - 中亚峰会

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请，国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国 - 中亚峰会。

中亚五国各界人士热烈欢迎习近平主席出席峰会，期待聆听习近平主席提出的重要理念与主张，期盼习近平主席与中亚五国领导人一道，进一步提升中国 - 中亚机制合作水平，携手构建更加紧密的中国 - 中亚命运共同体，推动中国同中亚国家关系的航船乘风破浪、勇毅前行。

### 为中国 - 中亚机制注入新动力

初夏时节，哈萨克斯坦首都阿斯塔纳绿意盎然。第二届中国 - 中亚峰会将在这座城市举行。

“哈萨克斯坦热烈欢迎习近平主席出席第二届中国 - 中亚峰会。”哈萨克斯坦总统国内政策和通讯事务助理阿尔曼·基雷克巴耶夫说，本届峰会意义重大，期待习近平主席此行继续发挥元首外交的战略引领作用，同中亚各国领导人携手深化中亚国家与中国合作，进一步促进双方政治、经济和文化等各领域交流。

建交30多年来，中国同中亚国家始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，树立了新型国际关系典范。近年来，在元首外交掌舵领航下，从倡导成立中国 - 中亚机制到将机制升格至元首层级，从共建“一带一路”到携手构建更加紧密的中国 - 中亚命运共同体，中国同中亚五国政治互信不断深化，务实合作提质升级，国际协作走深走实。两年前，以在中国西安举行的首届中国 - 中亚峰会为契机，中国 - 中亚元首会晤机制正式建立，为中国 - 中亚合作打造了顶级平台。

吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长沙拉迪尔·巴克特古洛夫说，习近平主席与中亚五国领导人亲自为中国 - 中亚机制擘画发展蓝图，中国 - 中亚机制已在增强政治互信、深化安全合作、推动共同发展等领域取得实实在在的成果，展现着强大潜力，“期待习近平主席此行进一步拓展中亚国家与

中国的合作前景，为中国 - 中亚机制注入新动力，为各国民带来更多福祉”。

### 务实合作“双向奔赴”

对于乌兹别克斯坦记者协会费尔干纳州分会主席穆罕默德忠·奥比多夫来说，今年4月29日是个意义重大的日子。这一天，中吉乌铁路位于吉境内段的三座隧道开工建设，标志着该项目正线工程进入实质性施工阶段。“这是一件意义非凡的大事！”作为媒体人，奥比多夫一直关注着中吉乌铁路项目进展。

奥比多夫说，中吉乌铁路是三国元首亲自推动的共建“一带一路”合作标志性工程，将有效加强货物流通和人员流动，切实改善乌、吉以及中亚其他国家民生。“期待习近平主席此次出席第二届中国 - 中亚峰会，与中亚国家领导人一起推动更多合作，共享发展机遇。”

路，是改变，也是希望。2100多年前，汉代使者张骞出使西域，打通横贯东西的古丝绸之路，打开了中国同中亚友好交往的大门。2013年在哈萨克斯坦，习近平主席首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议，新时代的丝路画卷就此铺开。中国同中亚五国如今已实现共建“一带一路”合作文件签署全覆盖，务实合作硕果累累。

2023年，首届中国 - 中亚峰会为双方合作开辟新前景。双方互联互通日益密切，经贸往来持续升温，互利共赢合作跑出“加速度”：中哈原油管道安全稳定运营，中吉别迭里口岸实现阶段性通车，中国多地常态化开行中亚班列，中国与中亚国家贸易总额连创新高……

吉尔吉斯斯坦奥伊奥尔多专家倡议中心主任伊戈尔·舍斯塔科夫认为，中国加强“一带一路”倡议同中亚国家发展战略协调对接，极大助力中亚国家现代化建设。他期待，在习近平主席出席第二届峰会期间，中亚国家与中国达成更多务实合作项目，为中亚发展赋予新动能。

### 邮轮港区十年：从“跟跑”到“领跑”

(上接第一版)在“沿着黄河遇见海 登上邮轮观世界”品牌推介的推动下，青岛邮轮客源覆盖至沿黄九省(区)，山东省外客源占比首次突破60%，越来越多的四川、河南等地游客来青体验邮轮之旅，品味“时尚青岛”“好客山东”。

“目前，今年已确定在青运营邮轮航次近30个，较2024年大幅增长，其中，访问港航线9条，创2015年青岛开港以来历史新高。下一步，我们还将进一步落实好入境免签、物资补给等政策，优化配套服务和营商环境，引进更多大船、新船、好船，开发特色航线、长航线，以‘全船型、多主题’的产品矩阵增强客户体验。”青岛国际邮轮港区服务管理局副局长张平说。

### 航运服务聚链成势

十年来，青岛国际邮轮港区的发展已突破传统港口功能，实现从单一运输枢纽向高端航运服务平台的跨越式转型。

这一转变也与全球综合实力相当的港口城市发展趋势高度契合。比如，从临港工业区起步的新加坡，通过构建船舶管理、海事金融、国际仲裁等高端服务业态，连续11年位居新华·波罗的海国际航运中心发展指数榜首；上海以发展高端航运服务业为突破口，进一步做强枢纽功能，推动航运数字化、智能化、绿色化转型，航运资源全球配置能力全面提升，国际航运中心地位不断巩固。

回看青岛，在规划之初，邮轮港区便锚定“航运牵引、生态赋能”发力；2023年年底，又提出加快打造胶州湾航运服务引领区，进一步明晰“以总部经济为引领，邮轮文旅、航运金融、船舶管理、数字科技、航运教育等五大赛道布局”的产业路径。如今，邮轮港区在航运服务领域的资源配置能力显著提升——中国北方国际油气中心、山东国际航运交易所、山东海洋数字科技产业中心等重大产业平台相继落地；青岛海洋经济团体联合会、青岛船供与修护协会等涉海协会集聚成势；现代航运物流、大宗商品交易等产业快速生长，一条覆盖船舶交易、保险经纪、期货经济的服务链初具规模。

细究来看，青岛在邮轮产业“设计建造—运营管理—配套服务”的价值链布局上也展现出精准的战略眼光，以技术突围和生态协同着力抢占“微笑曲线”的高附加值环节。比如，在上游领域，青岛海德威的压载水系统技术达到全球领先水平，与烟台、德州等企业联手参与“爱达·魔都”号内装工程和设备配套，今年6月该企业还将首次维修大型邮轮“梦想号”，实现青岛邮轮维修领域新突破。在中游领域，成功引进上海蓝梦邮轮北方总部，填补了青岛国际邮轮区域总部的空白；控股上市公司凯撒旅业、燕园邮轮、翔航船务等企业纷紛入驻，推动本土化运营进程。在下游服务端，创新推出“邮轮+康养”“邮轮+研学”等特色产品，建设船员培训中心等，带动邮轮物供、人才等配套服务发展，成为构建差异化竞争优势的关键举措。

“邮轮经济只是触媒，我们正在打造的是一个以总部经济、数字经济为引领，集邮轮旅游、金融贸易、智慧创新、商务文化等于一体的全新国际港城。”青岛国际邮轮港区服务管理局常务副局长、市北区委副书记高波表示，今年，邮轮港区还将借鉴上海、天津等城市先进经验，大力优化营商环境，全年招引航运贸易产业链亿元以上项目20个，重点发展航运金融、海事仲裁、船员培训等高端航运服务业，全面提升产业能

级，助力青岛国际航运中心和旅游强市建设。

### 工业锈带蝶变城市窗口

漫步邮轮港区，高耸的建筑刷新城市天际线，商贸、文体、休闲、交通等板块交错互补，这个曾经以仓储物流为主的工业区，已初现绰约风姿，成为展示城市形象的新窗口。

时针拨回至2013年8月10日下午，邮轮港区首个开工项目——中联自由港湾正式对外推介，一座国际港城建设拉开序幕。

站在邮轮母港客运中心远眺，客运中心西侧，由集装箱堆叠、似搭积木般拼建成的集装箱部落已成为青岛网红打卡新地标，引入“就不”人生酒场、蒙古包火锅、映享皮影等潮流业态，吸引电影《抓娃娃》在这里取景；造型独特的“世界之眼”将集聚旅游集散服务、海洋主题IP、品质特色餐饮等多元业态矩阵，打造集文旅艺购、滨海乐活、潮玩聚场于一体的未来滨海生活体验中心；远处的青岛国际邮轮港区航运中心已引入洲际集团旗下英迪格酒店，将集聚高端商务办公、精品商业、高端酒店等业态，打造港区高端商务新地标。

加速串联的路网上，车辆往来穿梭，港区与城区密切衔接。我们可以看到，启动区一期市政道路全面融合人文景观，充分保留了港区现状百年铁路，并将现代建筑创新理念与道路规划相融。在这一未来城市中，道路的作用早已超越了单纯的交通功能，已然成为城市公共空间功能品质的关键载体与重要标志。根据规划，启动区还将建设口袋公园、市民广场、滨海步道等公共空间，打造开放街区、道路、景观、商业、配套互成一体的新城区。

“目前，邮轮港区启动区已累计竣工建设8个项目、完成投资64亿元。其中，地铁2号线西延段‘国际邮轮港站’开通，邮轮港路、港青路等道路实现通车，项目的‘交通缝合’作用正逐渐凸显。”青岛国际邮轮港区服务管理局规划建设部部长王文超介绍，今年，邮轮港区还将纵深推进改造更新，完成数字海洋国际客厅、世界之眼和北方油气中心3个项目建设，航运中心项目实现主体封顶，推进市图书馆新馆等项目建设，配合做好二隧青岛端、地铁5号线站点等市级重点项目保障工作。

以十年积淀为跳板，青岛国际邮轮港区蓄势待发。

### “海上看青岛”今年接待游客已破百万

(上接第一版)

“其实，最开始我们也有顾虑，比如国有企业牵头的联合运营要体现社会效益，对特定群体是免费的，那我们的效益能不能保障？心里像揣了个兔子。”话锋一转，吕文召又呵呵笑了：“从实际运营来看，有时候一船能有两成左右的游客是免费票群体，但心里很舒服。特别是轮渡的‘橘子海’航线吸引了很多老人孩子来打卡，他们高兴我们也高兴。现在客流量大，虽然说单客利润低一点，但如果长期做的话效益应该是很不错的。海上旅游是青岛亮丽的风景线，这张名片我们一定要把它擦亮了，不能给它抹黑。让更多游客开开心心地把青岛的景色带回去，吸引更多的人来到青岛。”

### 丰富业态

“帆船是青岛的特色，之前看过不少帆船比赛，但一直没有接触过，来到奥帆中心之前就很向往，今天到了之后首先想到的就是体验帆船。青岛这座城市真的很美，小时候就想来了却一直没机会，这次游玩的几个城市中我最喜欢的就是

## 青岛市自然资源和规划局关于城阳区城阳街道南部片区CY1001-29、030-2地块控规调整进行社会公示的通告

为加强公众参与，发挥公众在我市规划管理中的作用，提高城市规划水平，根据《中华人民共和国城乡规划法》《青岛市城乡规划条例》等法律、法规和政务公开的有关规定，对城阳区城阳街道南部片区CY1001-29、030-2地块控规调整进行社会公示，欢迎社会各界提出意见和建议。现将有关事项通告如下。

一、公示项目基本情况：

1、建设单位:城阳区人民政府

2、建设项目:城阳区城阳街道南部片区CY1001-29、030-2地块

3、建设地点:城阳区兴阳路以南、靖城路以西

4、公示阶段:控规调整

5、公示方式:青岛市自然资源和规划局政务网站、青岛城市展览馆公示厅(东海东路78号)及项目现场

6、公示时间:2025年6月17日—2025年7月16日

7、现场公示时间:2025年6月23日—2025年6月29日

8、反馈方式:青岛市自然资源和规划局政务网站、青岛城市展览馆公示厅意见箱及现场公示意见箱

咨询电话:87765366

## 青岛市自然资源和规划局关于城阳区城阳街道中北部片区CY1202-18地块控规调整进行社会公示的通告

为加强公众参与，发挥公众在我市规划管理中的作用，提高城市规划水平，根据《中华人民共和国城乡规划法》《青岛市城乡规划条例》等法律、法规和政务公开的有关规定，对城阳区城阳街道中北部片区CY1202-18地块控规调整进行社会公示，欢迎社会各界提出意见和建议。现将有关事项通告如下。

一、公示项目基本情况:

1、建设单位:城阳区人民政府

2、建设项目:城阳区城阳街道中北部片区CY1202-18地块

3、建设地点:城阳区城阳街道国城路西、颐阳路北

4、公示阶段:控规调整

5、公示方式:青岛市自然资源和规划局政务网站、青岛城市展览馆公示厅(东海东路78号)及项目现场

6、公示时间:2025年6月17日—2025年7月16日

7、现场公示时间:2025年6月23日—2025年6月29日

8、反馈方式:青岛市自然资源和规划局政务网站、青岛城市展览馆公示厅意见箱及现场公示意见箱

咨询电话:87765366

### “让心贴得更近”

“中国，是我的第二故乡，永远在我心中。”哈萨克斯坦青年伊斯密尔·道罗夫(中文名马文轩)曾在陕西中医药大学留学，如今在阿斯塔纳一家中医诊所工作。新冠疫情期间，在华留学的马文轩主动请缨支援抗疫，他的一句“我是外国人，但不是外人”感动无数中国人。2022年1月在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上，习近平主席讲述了马文轩的故事。

“能被习近平主席在讲话中提到，我非常激动，这是很大的荣誉。”马文轩说，“中亚国家和中国是好邻居、好朋友，我相信习近平主席此行将为双方传统友谊增添更多新内涵，让双方人民的心贴得更近、手握得更紧。”

千年古道，万里驼铃，谱写出浩浩长歌，见证中国与中亚国家间世代友好。近年来，中国与中亚在人文领域交流有声有色：中国 - 中亚国际人文旅游专列(西安 - 阿拉木图段)化身“流动的文化交流长廊”，“健康快车中塔防盲合作中心”点亮塔吉克斯坦眼疾患者康复希望，敦煌研究院专家前往中亚多国考察交流……

哈萨克斯坦文化和信息部副部长叶夫根尼·科切托夫说，首届中国 - 中亚峰会为中亚国家与中国的文化交流带来新机遇，“我们怀着激动心情迎接第二届峰会，期待习近平主席此行进一步促进双方文化互动，为人文交流注入新动力”。

近年来，“中国热”“中文热”在中亚国家持续升温，中国与中亚国家全方位加强教育务实合作，中国已成为中亚国家学生留学的主要目的地之一。鲁班工坊、孔子学院等教育合作项目蓬勃发展，为传承中国和中亚友谊培育着青春力量。

乌兹别克斯坦政治观察家图拉加诺夫表示，相信习近平主席此行将持续促进中亚国家与中国青年间的互动，厚植中亚国家与中国世代友好的民意基础，使绵延数千年的传统友谊焕发新的活力。

新华社记者(据新华社阿斯塔纳6月14日电)

## 东华软件全国副中心产业园开园

以数字经济产业生态为特色，打造智慧城市与信创生产研发高地

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报6月14日讯 14日上午，以“数智东华 链创未来”为主题的东华软件全国副中心产业园开园仪式在青岛市崂山区举行。副市长于瑞波，市政协副主席、崂山区委书记张元升出席活动。

东华软件全国副中心产业园以数字经济产业生态为特色，布局东华云都总部、东华鹏霄服务器一体机总部及生产总部基地、AI智算中心、孵化基地等多种产业生态，将通过软硬一体的多元布局，打造智慧城市与信创生产研发高地。目前，园区已吸引中科闻歌、爱化身科技等一批优质企业入驻。以产业园为支点，东华软件将加速拓展与青岛在企业数字化转型、数字政务、智慧医疗等领域的合作，助力数字青岛建设。

## 青岛市2025街头艺术节启幕

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

本报6月14日讯 14日，由市委宣传部指导，青岛市新闻中心、青岛环海湾投资发展集团有限公司和青岛市演出行业协会共同主办的青岛市2025街头艺术节开幕式在大鲍岛文化休闲街区广兴里举行。

此次街头艺术节以“爱在青岛的街头”为主题，自6月14日到12月，将有200余位街头艺人用艺术装点城市，让市民和游客体验不一样的城市魅力。

街头艺术节活动期间，街头艺人将在大鲍岛老城区、石老人海水浴场、五四广场等40多个点位举行形式多样的演出，展现青岛生机勃勃的城市文化。

新设计，本届博览会将助力黄河流域及北方产业带企业以数字化工具精准触达全球渠道。此外，聚焦跨境电商发展、传统外贸转型、出海市场对接等主题，博览会举办17场专业配套活动，行业专家围绕痛点研讨交流，共同探索解决方案，为企业出海带来更多可能。

## 中央第三生态环境保护督察组向山东省交办第十八批群众信访举报件涉及青岛市有关情况

(上接第一版)其中，水污染问题8个、大气污染问题16个、土壤污染问题10个、生态破坏问题5个、噪声污染问题9个、其他问题1个。

截至6月14日，中央第三生态环境保护督察组向山东省交办的信访件涉及青岛市累计417件(重点关注件16件)。

交办的信访件中涉及市南区9件、市北区30件、李沧区25件、崂山区16件、西海岸新区57件、城阳区56件、即墨区70件、胶州市48件、平度市36件、莱西市33件、高新区1件、市生态环境局2件、市城市管理局2件、市交通运输局4件、市水务管理局1件、市卫生健康委1件、市退役军人局3件、市市场监管局1件、市地铁集团6件、中国铁塔青岛分公司1件、国网青岛供电公司3件、市水务集团1件、省调水中心棘洪滩水库管理站1件、中国移动青岛分公司1件、胶州市、李沧区共同办理1件，即墨区、莱西市共同办理1件，市北区、市公安局、市生态环境局、市住房城乡建设局、市城市管理局、市地铁集团共同办理2件，城阳区、胶州市共同办理1件，崂山区、市退役军人局共同办理1件，市住房城乡建设局、市地铁集团共同办理1件，即墨区、胶州市共同办理1件，崂山区、青岛能源集团共同办理1件，涉及生态环境问题476个，其中水污染问题82个、大气污染问题138个、土壤污染问题86个、生态破坏问题71个、噪声污染问题70个、辐射污染问题6个、海洋污染问题5个、其他问题18个。

## 青岛港完成北方港口首单生物燃料油加注

(上接第一版)

随着全球航运业绿色转型，生物燃料加注需求呈井喷式增长，成为众多航运公司践行发展理念、降低碳排放的首选方案。

作为即用型绿色船舶燃料，B24船用生物燃料油由24%废弃原料提炼的可持续生物柴油与76%传统低硫燃料油科学混兑而成。它无需对船舶发动机燃油系统进行改造，便能与现有船舶完美适配，在保证强劲动力的同时，降低约20%碳排放。

在推进首单生物燃料油加注业务过程中，山东港口青岛港方舟智能港航口岸服务有限公司与中国船燃青岛公司展开深度合作，并与海关、海事、边检、交通等部门协同发力，逐一攻克技术、管理等难题。